

## 文明润人心 新风扑面来

——云冈区积极推进移风易俗

本报记者 张鑫

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。近年来，云冈区以推进移风易俗为抓手，把移风易俗作为全区精神文明建设的重要载体，按照“区指导、乡负责、村为主”的原则，坚持“全面启动、重点突破、以易带难、以点带片、培育典型、全域推进”，积极探索移风易俗治本之策。

### 弘扬德孝文化，培育婚嫁文明新风尚

近年来，云冈区依托浓厚的德孝文化底蕴，把推进“喜事新办、婚事简办”作为践行社会主义核心价值观、推动精神文明建设的重要抓手，倡节俭、崇德孝、传家风、促和谐、稳步探索和推进婚俗改革。

该区将婚嫁家庭辅导作为重要一环积极推进，通过举办多种形式的婚姻教育讲座，通过讲述优秀夫妻彼此忠诚、同甘共苦、相濡以沫的爱情故事，教育青年一代树立“忠诚、奉献、理解、包容、责任、担当”的婚姻观。同时，邀请专业人士通过游戏、绘画、体验等形式，

让当事人了解婚姻、理解配偶、学习沟通，懂得用心去经营婚姻，提高婚姻的抗风险能力。

全区各乡镇（街道）也将反对天价彩礼、抵制铺张浪费作为村规民约、居民公约的重要内容，并充分发挥村（社区）民议事会、红白理事会等群众组织作用，强化村规民约、居民公约的遵守和落实。红白理事会在尊重群众意愿、遵守相关法律法规的基础上，制定理事会活动章程，确定办事原则、用餐次数、席面规模等，让婚事新办蔚然成风。

### 星级文明户，引领乡村“星”风尚

云冈区深化家庭文明建设，注重发挥家庭家教家风在基层治理中的地位作用，推动“星级文明户”创建活动不断深入，让村民在争创“星级文明户”中实现自我教育、自我管理、自我提高，厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风，进一步助力乡村振兴。

在“星级文明户”创评中，该区通过

以“小家”带“大家”，以家风带村风，以村风树民风，引导广大村民群众以“星”为荣，创“星”追“星”，丰富创评内涵；规范程序“评星”，逐级逐步评选，确保社会认可；同时通过念好“五字经”，即“引、育、评、管、化”，“引”就是党建引领，支部带党员，党员带群众，少数带多数，让家家户户动起来；“育”就是利用道德讲堂组织村民学先进、学典型，让大家聚起来；“评”就是通过评选，树立起身边的“好媳妇”“好婆婆”孝亲敬老典型模范；“管”就是制度管理，制定了“五星级文明户”管理办法；“化”就是教化、感化百姓，户户以争创“五星”为荣。

### 红白理事会，“理”出文明新风尚

云冈区深入开展“摒弃婚丧陋习深化移风易俗”文明实践活动，全区94个村、152个社区全部成立了红白理事会并制定章程，通过发挥村规民约、红白理事会作用，遏制红白事大操大办、奢侈浪费、盲目攀比的奢靡之风，真正把群众的人情负担减下来，把新风正气树起来，推

进移风易俗在基层落地生根。

“摒陋俗，正风气；倡节俭，不攀比；人相处，要和气；互谦让，讲仁义。有矛盾，先自省。换位思，明事理……”杨家窑村积极探索红白理事会工作新路径，将“制定红白理事会章程、舆论宣传引导、加强理事会监督职责、做好红白喜事服务、发挥理事会评选作用”作为工作重点，号召广大干部群众做到“八倡导、八抵制”，即倡导喜事新办，抵制婚嫁陋习；倡导白事简办，抵制丧葬陋习；倡导小事不办，抵制滥办酒席；倡导勤俭节约，抵制大操大办；倡导孝老爱亲，抵制薄养厚葬；倡导清洁卫生，抵制环境脏乱；倡导文明健康，抵制不良习气；倡导科学法治，抵制迷信邪教。

坚持守正创新，弘扬良好风尚，一个个有力举措破除陈规陋习，一项项创新部署厚植新风正气，以婚恋新风、良好家风、文明乡风推动移风易俗深入人心，如今，红白事比阔气讲排场的少了，厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的多了，一幅以文明为底色越描越亮、越绘越美的画卷正徐徐展现在云冈大地上。

## 我市9家烈士陵园接受祭扫预约

本报讯（记者 锦秀）3月27日，记者从市退役军人事务局获悉，为统筹做好清明祭扫期间的安全服务保障工作，我市9家烈士陵园接受广大市民和社会团体的祭扫预约，并鼓励错峰祭扫。

据悉，我市接受祭扫预约的9家烈士陵园分别是大同市革命烈士陵园、平型关烈士陵园、左云县烈士陵园、浑源县革命烈士

陵园、广灵县玉福山烈士陵园、天镇县烈士陵园、阳高县烈士陵园、云州区石仁烈士陵园、云冈区革命烈士陵园。为应对清明祭扫高峰，9家烈士陵园分别制定了清明期间的安全防范应急预案，全面排查安全隐患，并提前对园区环境进行修整和布置。提前祭扫预约是为了避免出现拥挤，也便于陵园有序安排活动，并优化接待和服务。市

革命烈士陵园是2005年在原人民公墓的基础上建成，目前市民墓区有4000余座公墓，烈士墓区安葬着310名烈士。目前，我市已有30多家单位、团体在该陵园预约祭扫革命烈士墓，开展缅怀革命先烈纪念活动，从预约的情况看，祭扫高峰预计集中在4月1、2、3日。市民祭扫高峰将从3月30日一直延续到4月4日。

## 都市茶座

### 找寻铜火锅的记忆

孙 权

铜火锅对于大同人而言有着独特的生活记忆，对于大同这片土地而言又承载了极具特色的鲜活地域文化。

“大同铜器传统手工艺，历史悠久，工艺精湛，早在北魏时期，就享有盛名；唐宋以来，已畅销全国；明清时期，大同的铸铜、制铜等工艺品已相当繁盛，当时钟鼓楼巷街制铜作坊已达数十处，均系子承父业，世代相传，故称‘铜匠街’。”字迹寥寥可数的资料中，道出了千百年来手工铜器在大同的传承、发展，以及形成的规模，也展现出了手工铜器的地域文化特色和价值认同。

史料中的文字有迹可循，头脑中的记忆同样挥之不去。20世纪80年代，婆家为进门的新媳妇安置一个崭新的铜火锅，那会是让新娘子津津乐道的美事。那个时候，大多数的家庭都有一个铜火锅，每到家庭团聚、重大节日，铜火锅就会派上用场。烧肉、烧鸡、冻豆腐、干黄花、干粉条……家庭的温暖，团圆的喜

庆，便在火锅冒出的热气中氤氲开来。

年近八旬的张大爷，在每次孩子们回来，准会拿出铜火锅，为家人热气腾腾地准备一锅，尽管在生火前要到楼道外将木炭的大烟散掉、吃的时候也要打开窗户，但张大爷依旧乐此不疲，他说，铜火锅里才有家的团圆与温馨。在我市一国企工作的李先生购买了一个大同铜火锅，他说，大学老师组织了校庆活动，他准备将大同铜火锅作为礼物送给老师。他还说，现在大同铜火锅也是与时偕行，有用酒精做燃料的、也有用电的，作为礼物很有大同的味道。

《大同日报》曾刊登新闻报道，大同铜火锅上榜2023山西非遗购物节“我最喜爱的山西非遗好物”名单。大同铜火锅于大同人有着难以割舍的情结，也融入了古都的历史文化特色与人文内涵。找寻大同铜火锅的记忆，便是找寻我们对于家的温暖记忆，找寻我们生活的这片土地上的文化记忆。

## 开展综合整治 严查“缺斤短两”

本报讯（记者 张鑫）为进一步规范民生计量领域市场秩序，坚决打击“缺斤短两”计量违法行为，切实维护广大群众的消费权益，连日来，平城区市场监管局组织开展了电子计价秤市场秩序综合整治，坚决杜绝区域性、规模化使用“作弊秤”“缺斤短两”等违法行为。

该局坚持聚焦问题所在，加强源头治理，对辖区内经营电子计价秤的经营者商家进行专项检查，从源头上有效遏制“作弊秤”流入消费市场。同时，执法人员还加强对重点领域、重点场所电子计价秤的监管和巡查，集中对集贸市场、水果生鲜商超、早市夜市、海鲜店、熟

食店、高档称重商品零售店、旅游景区餐饮店等场所进行全面检查。同时，向经营户和消费者普及电子秤科普知识，引导经营户规范经营、守法经营，共同打造公平、守法、有序的市场计量环境。

“我们将进一步加大监管力度，建立监管长效机制，严厉打击各种计量器具作弊行为。”该局相关负责人表示，将持续督促市场管理者落实“公平秤”设置和使用管理，并开展诚信计量自我承诺活动，形成经营者自我约束、自我管理、自我示范的良好社会氛围，让无良趋利行为无处遁形，建立起市场经营的良好“生态”，确保广大消费者合法权益得到有效保障。

## 新荣区妇联“打卡”红色革命教育基地

本报讯（记者 臧力卿）日前，新荣区妇联组织执委、巾帼志愿者们参观郭家窑乡拒门堡红色革命教育基地，追寻红色记忆，重温革命情怀，赓续红色血脉。

走进拒门堡红色革命教育基地，馆内一张张照片、一幅幅图片、一件件文物把人们的思绪带回到那个战火纷飞的时代。参观中，大家瞻仰了先辈们留下来的衣服、水壶、瓷器、徽章、图片、枪支等文物和历史资料，认真听取、了解

了这些文献史料背后的革命故事，轰鸣的枪炮，殷红的鲜血，纷飞的弹片，仿佛一一浮现在眼前，大家心灵受到了震撼，精神得到了洗礼。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”全体人员面向党旗，举起右手，重温入党誓词。大家纷纷表示，在今后的工作中要努力将铮铮誓言转化为坚定理想信念、砥砺爱国情怀的内生动力，为推动新荣区高质量发展贡献巾帼力量。

## 三年服务时长达六万余小时 体育志愿者引领全民健身志愿服务新风尚

本报讯（记者 锦秀）昨日，记者从市体育总会志愿者服务队获悉，该队成立3年以来，为我市文明城市创建、交通劝导、扶危助困、应急救援、特殊群体关爱、体育赛事保障、体育赛会服务等提供志愿服务上万余小时，志愿服务时长达6万余小时，以自己的实际行动诠释志愿精神，为社会发展、全民健身作出积极的贡献。

2021年3月21日，大同市体育总会应急救援志愿者服务队正式成立，现有志愿者近300名。在3年的时间里，组织完成了古长城旅游公路徒步大赛、大同古长城公路自行车公开赛、“扫雪志愿行，温暖暖人心”志愿服务月”活动、第十六届省运会等100余次志愿服务活动。尤其是2023年，该队志愿者在单板滑雪、轮滑、游泳、门球、体育舞蹈等大型体育赛事的38个项目中开展了出色的志愿服务，积极应对各种突发事件，展现了良好的精神风貌，受到社会各界的广泛赞誉。因志愿服务突出，去年，该队被评为最佳志愿服务组织，5名志愿者被评为大同市最美志愿者，1名志愿者被评为大同市志愿先进工作者。

## 增强法治意识 守护美好青春

本报讯（记者 锦秀）3月25日，市公安局直属分局与市实验中学共同组织开展以“反对校园欺凌，守护美好青春”为主题的“全国中小学生安全教育周”法治宣讲活动，3000余名师生参加了此次活动。

宣讲中，民警通过真实案例，对何谓校园欺凌、欺凌会在哪里发生、校园欺凌的种类、特点以及造成的危害等内容进行讲解，并对如何预防和应对校园欺凌给出了具体的建议。希望同学们

在受到不法侵害时要学会寻求法律的保护，积极和老师、家长及信任的人沟通交流，坚决不做校园欺凌的实施者、旁观者、沉默者。民警还对《刑法》中相关规定进行了详细讲解，提升了学生的法律意识和法治思维，强化了学生辨别是非和自我防护、自我防范的能力。民警还向师生发放了禁毒、防电信诈骗、扫黑除恶等方面的宣传手册，并向大家讲解了相关的法律知识，鼓励大家做一个遵纪守法的好学生。

宣讲结束后，该局民警与校方相关人员进行座谈，希望今后加强交流和协作，根据各自的工作职责发挥自身优势，共同推进平安校园建设，促进安全教育常态化开展，守护青少年健康成长，为创建和谐校园作贡献。

此次宣讲活动，有效提升了在校学生的法律意识、安全意识和自我保护意识，警示学生敬畏法律、遵守法律，对于预防和减少青少年违法犯罪、推进和谐校园安全文化建设起到积极的推动作用。

## 云州区主题宣讲助力平安校园建设

本报讯（记者 臧力卿）为提升青少年的防范意识和自我保护能力，近日，云州团区委开展预防校园霸凌主题宣讲活动，助力平安校园建设。

是日，云州团区委联合区妇联、区教科局、区少工委、区公安分局深入云州区西坪小学校开展宣讲活动。活动中，宣传人员以PPT的形式通过典型

实例分析，勉励孩子们加强自信和底气，要勇敢对霸凌行为说“不”，并用通俗易懂的语言，向在场学生讲述了校园霸凌行为的表现形式以及社会危害性，教育孩子们不能做欺负同学的霸凌者，也不要做忍气吞声的受害者，要增强自我保护意识，遇到霸凌要及时告诉家长和老师，甚至向公安机关报案，学会用法律武器保护自己，共同构建美好校园。“通过开展此次活动，有效推动了青少年法律和安全的宣传普及，为维护校园安全筑牢坚固防线。下一步，我们将持续在全区各中小学校中加强预防青少年犯罪、校园霸凌相关宣传教育工作，守护青少年健康安全，不断提升全区青少年的幸福感、安全感。”现场一位工作人员说。

## 校北街社区开展春季消防演练

本报讯（记者 曹飞）日前，云冈区新文街道校北街社区开展消防安全演练活动，有效提升居民对消防安全的认知和应对突发事件的能力。本次消防演练分为宣传、现场讲解

示范、模拟火情组织灭火等环节。演练中，社区网格员首先向现场群众分发了消防知识、有效提升了居民对消防安全的认知和应对突发事件的能力。本次消防演练分为宣传、现场讲解

通过消防演练活动，辖区居民进一步熟悉和掌握了如何使用灭火器和消防栓等消防设备，消防安全意识和应对初期火灾的处理能力进一步提升，真正做到了防患于未然，持续增强社区安全保障。



3月26日，在山东省滨州市沾化区大高镇枣木雕刻工坊内，木雕艺人崔树曾在制作木雕。山东省滨州市沾化区大高镇发挥枣木资源优势，将木艺产业与非遗、创意设计有效融合，利用废弃枣木创作生产镇尺、手杖等枣木艺术品，打造木雕特色产业，助推当地经济发展。新华社记者 范长国摄

## 国家金融监督管理总局公告

下列机构由于更址，原《保险许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

### 中国人寿保险股份有限公司大同市云州区支公司

流水号：00118925 设立日期：2012年5月4日  
发证日期：2024年3月25日 邮政编码：037300  
机构编码：000005140227 电话：0352-6023477  
住所：山西省大同市云州区永业西街永业怡园14号楼3单元204、205号 发证机关：国家金融监督管理总局大同监管分局